

# ПОСЛЕДНИЙ

Каждое первенство страны связано с большими надеждами и волнениями спортсменов, тренеров, многочисленных поклонников «королевы спорта». Личное первенство СССР 1964 г. ожидалось с особым нетерпением. И не только потому, что это была проверка общего состояния и развития легкой атлетики, — наши ведущие мастера и Всесоюзный тренерский совет держали последний экзамен перед Токио. Ведь всего за месяц до начала чемпионата сборная команда страны впервые проиграла «Матч гигантов». И хотя проигрыш объяснялся объективными причинами, многие заколебались: не ошибаются ли тренеры, верно ли был построен тренировочный предолимпийский сезон, будут ли расти результаты спортсменов?

Сейчас в преддверии Олимпиады можно сказать, что экзамен выдержан. Ни одно первенство страны не было таким представительным, не отличалось столь высоким уровнем подготовленности и мастерства спортсменов. В 1963 г. на легкоатлетических соревнованиях III Спартакиады народов СССР были установлены: два мировых рекорда — в женском эстафетном беге 4×200 м и 3×800 м, один рекорд Европы — в беге на 400 м у женщин, три рекорда Советского Союза — в беге на 200 м у мужчин, в эстафете 4×800 м и в прыжках с шестом. В 1964 г. на первенстве страны установлены три мировых рекорда: в метании копья (Э. Озолина — 61,38), в беге на 400 м (М. Иткина — 53,0) и в пятиборье (И. Пресс — 5194 очка). И. Пресс еще повторила мировой рекорд в беге на 80 м с барьерами. Кроме того, установлены пять всесоюзных рекордов: два — киевским армейцем В. Анисимовым — в беге на 200 м с барьерами — 22,8 и 400 м с барьерами — 50,3. Анисимов был также участником эстафеты 4×400 м, когда «четверка» спортсменов Вооруженных Сил (Г. Свербетов, В. Архипчук, В. Анисимов, В. Бычков) установила новый рекорд страны — 3.07,4. В метании молота рекорд страны улучшил Ю. Бакаринов — 69,55. В прыжках с шестом то же сделал Г. Блинецов — 4,80. В беге на 200 м Б. Зубов и Н. Политико повторили рекорд страны, причем Политико добился этого и в беге на 100 м. Как



# ПРЕДОЛИМПИЙСКИЙ



На верхнем снимке: Мария Иткина во время финального забега на 400 метров, в котором был установлен мировой рекорд — 53,0. На снимке слева: Эльвира Озолина во время рекордного броска — 61,38.

известно, и во всех остальных видах программы также были показаны высокие результаты.

Но что дали соревнования для определения готовности легкоатлетов нашей страны к более ответственному старту? На этот вопрос отвечает старший тренер команды Гавриил Коробков:

## Токийские прогнозы

— Первенство СССР явилось последним этапом отбора команды для участия в XVIII Олимпийских играх. Постараемся кратко подвести итоги всей предолимпийской подготовки.

В основу работы с кандидатами в сборную команду страны легли принципы подготовки к Олимпийским играм 1960 г. и первенству Европы 1962 г., дополненные опытом подготовки советских спортсменов к IX Зимним Олимпийским играм. Необходимо было так построить тренировочный график, чтобы вершина его приходилась на октябрь. Это представляло известные трудности: XVII Олимпийские игры и первенство Европы проходили на месяц-полтора раньше. Поэтому весь тренировочный цикл пришлось как бы «сдвинуть», подготовительный период для основной массы спортсменов начинался в ноябре, а заканчивался в конце мая, кое для кого — даже в июне. Тренерский совет сознательно предпочел длительное постепенное достижение будущими олимпийцами наивысшей спортивной формы. Весь зимний период тренировки сборной строился на сочетании специальной и общей физической подготовки. Кроме того, мы смело пошли на значительное увеличение объема и интенсивности тренировочных нагрузок. В среднем по сравнению с сезоном 1963 г. они возросли в 1,5 раза. Например, Леонид Иванов начал свой подготовительный период в декабре и в течение декабря — февраля набегал около 2000 км. Тамара Дмитриева в подготовительном периоде проводила спринтерские тренировки «протяженностью» до 3 км. Александра Седова проделывала на тренировке

# ЭКЗАМЕН

до 50 прыжков с полного разбега, «дополняя» их примерно 1000 м спринтерского бега.

На соревнованиях памяти братьев Знаменских большинство кандидатов в сборную команду страны выполнили контрольные нормативы, намеченные тренерским советом на июнь. Поэтому мы считали, что к концу июля наша команда, хотя и с минимальным преимуществом, одержит победу над командой США. Но мы ошибались...

Перед началом Олимпийских игр, естественно, все ждут каких-то предсказаний. Однако неверно было бы определять заранее то, что произойдет на дорожках и секторах Мэйдзи. Можно лишь дать краткий анализ состояния и перспектив нашей сборной.

#### Бег на короткие дистанции

К сожалению, здесь ни мужчины, ни женщины не претендуют на медали. В лучшем случае Э. Озолин, Н. Политико или Б. Зубов улучшат рекорд страны в беге на 200 м и попадут в полуфиналы. На участие в финале бега на 200 м, по всей вероятности, может претендовать Л. Самотесова. И возможно, что в эстафете 4×100 м женская команда завоюет бронзовую медаль.

Слабые позиции в спринте объясняются у нас неправильной системой отбора, при которой мы хорошо сохраняем ветеранов, но не растим молодежь. Можно, конечно, восхищаться спортивным долголетием Г. Поповой, но нельзя ждать от нее и ее ровесниц результатов мирового класса.

В беге на 400 м М. Иткина — одна из наиболее вероятных претенденток на олимпийскую медаль. Молодые же спортсменки Г. Марочкина, Л. Фадеева, Н. Серолегина, несомненно, способные бегуньи, но не достигли еще необходимой подготовленности.

Группа молодых бегунов мужчин — В. Бычков, В. Фролов, Г. Свербетов и «глава» ее В. Архипчук — даже не подошла к рекорду А. Игнатьева — 46,0. Возможно, что в эстафете 4×400 м наша команда попадет в финал.

#### Бег на средние дистанции

Безусловно, В. Булышев не сказал своего последнего слова. Думается, что ему доступен результат 1.46,4—1.46,5, с которым в Токио можно занять призовое место. Р. Тэлл потенциально, возможно, сильнее Булышева, но ему недостает опыта участия в ответственных соревнованиях.

*Ирина Пресс — не только сильнейшая пятиборка мира, но и отлично выступает в толкании ядра*



*Личный рекорд в прыжках в высоту (2,00) установил во время состязаний по десятиборью чемпион СССР М. Сторозженко*

Приходится констатировать отсутствие хороших бегунов на дистанции 1500 м. Несмотря на все усилия, лучшие наши бегуны В. Савинков и И. Белицкий больше думают о том, как выиграть друг у друга, чем о высоких результатах. Это также следствие неверного отбора и слабой работы с молодежью.

У женщин-бегуний на 800 м есть сильная группа спортсменов. Победа Л. Эрик не явилась неожиданностью: Эрик прекрасно проявила себя на III Спартакиаде и за год сделала значительный шаг вперед. 22-летняя спортсменка обладает хорошими физическими данными и волевыми качествами.

#### Бег на длинные дистанции

Многие зарубежные специалисты предсказывают, что на XVIII Олимпийских играх советские стайеры не сумеют добиться триумфа. Однако результаты сезона и состязания в Киеве свидетельствуют, что такие прогнозы не совсем верны. В беге на 10 000 м на призовые места в равной мере могут претендовать П. Болотников, Н. Дутов, Л. Иванов. Правда, в финальном забеге на 10 000 м победитель показал сравнительно невысокий результат, но это скорее всего из-за развернувшейся в забеге тактической борьбы. Ведь спортсмены разыгрывали победу между собой. А в Токио у них будет единая цель: принести золотую медаль Советской стране. Вероятно, на Олимпиаде победитель должен показать время порядка 28.15,0—28.20,0. При благополучном стечении обстоятельств огромный опыт, воля Болотникова и молодость в сочетании с физической подготовленностью Дутова и Иванова позволят всем им бороться за победу.

Несколько хуже положение на дистанции в 5000 м. К. Орентас и В. Казанцев — одаренные бегуны, но вряд ли они смогут оказать сопротивление сильнейшим зарубежным стайерам. Не исключено, между прочим, что на 5000 м будет стартовать кто-то из «большой тройки»: Болотников, Дутов или Иванов. Так же, как и в беге на 10 000 м, здесь можно ожидать нового олимпийского или мирового рекорда.

#### Барьерный бег

А. Михайлов вновь подтвердил свою хорошую форму и способность стабильно показывать высокие результаты. Нет сомнения, что со временем 13,6—13,7 он сделает заявку на одну из медалей. В. Чистяков и А. Контарев, к сожалению, пока не могут составить конкуренции Михайлову, хотя прогресс их очевиден.

На 400-метровой дистанции В. Анисимов может попасть в финал, если покажет время 49,9—50,0. В настоящее время он готов к такому результату. О Э. Загерисе и А. Мацулевице остается сказать то же, что о Контареве и Чистякове. Прогресс, разумеется, есть, но для успеха на олимпийских состязаниях — недостаточный.

Более прочные позиции у бегунов на 3000 м с препятствиями. Для многих была неожиданной победа токаря из Днепропетровска И. Беляева. Но ведь Беляев уже несколько лет кандидат в сборную команду страны; он прекрасно подготовился к соревнованиям и, воспользовавшись борьбой, развернувшейся на финише между Л. Народицким и В. Комаровым, как говорится, «наказал» их. Потенциально эти трое спортсменов способны пробежать дистанцию за 8.30,0. Несмотря на высокие результаты, которые показывают в стипль-чезе зарубеж-

**ЗАСЛУЖЕННОМУ** тренеру СССР, замечательному педагогу Виттору Ильичу Алексееву исполнилось 50 лет. Созданная им в 1936 г. в Ленинграде спортивная школа дала стране 38 мастеров спорта, 6 заслуженных мастеров, десятки мировых рекордсменов и олимпийских чемпионов, победителей международных и всесоюзных соревнований.

Необычайно широк диапазон Алексева-тренера. Его ученицы Галина Зыбина, Тамара Тышкевич, Зинаида Дойникова, Тамара Пресс снискали славу сильнейших в толкании ядра, Анатолий Михайлов стал европейским чемпионом в барьерном беге, а Виттор Трусевцев — в метании диска.

В большинстве случаев каждый тренер имеет «свой вид». Для Виттора Ильича таким видом, казалось, должно было стать метание копья: свыше 10 лет ему принадлежал всесоюзный рекорд в этом виде легкой атлетики. Но в спортивную школу к нему приходили разные по своим данным мальчики и девочки. Одни могли стать хорошими барьеристами, другие бегунами или прыгунами. Пришлось много учиться самому, день за днем вникать в тонкости и бега, и прыжков, и метаний.

Можно было бы многое рассказать об особенностях тренерской работы Алексева, о его «новинках» и «открытиях». Но достаточно напомнить о том, что он был одним из первых советских тренеров, осуществивших основные принципы современной тренировки в легкой атлетике — круглогодичность и многоборность. Главное же, в его педагогической деятельности то, что принесло ему большой и заслуженный успех — это ежедневный, упорный, творческий труд, которому он посвящал всю свою жизнь, все помыслы.

Нередко наши ведущие тренеры предпочитают работать со спортсменами, уже получившими ту или иную первоначальную подготовку. Виттор Ильич в большинстве случаев сам ведет учеников по всем ступеням той длинной лестницы, которая приводит к вершинам спортивного мастерства. В 1946 г. к Алексееву пришла худенькая девочка Галя Зыбина. Через шесть лет она стала олимпийской чемпионкой. А сейчас, накануне Токий-



**С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ**

## Воспитатель чемпионов

ской олимпиады, тренер и его ученица нашли новые движения финального усилия в толкании ядра. Это позволило Галине впервые «перешагнуть» заветный рубеж 17 м и завоевать право участвовать в четвертых для нее олимпийских играх.

Виттор Ильич Алексеев — тренер-воспитатель. Он прежде всего заботится о том, чтобы его ученики выросли самостоятельными тружениками, дисциплинированными и волевыми спортсменами. Прочные традиции воспитательной работы ленинградцев — это связь с семьей и школой, умение опереться на дружный сплоченный коллектив. Большое счастье для педагога видеть, что он не одинок, что его дело продолжают десятки учени-

ков, которые верны заповедям своего учителя. Именно так обстоит дело в спортивной школе Алексеева. В разное время тренерами в ней работали лучшие воспитанники Ю. Щербаков, Н. Смирницкая, Г. Лушнянов, Е. Лутновский, А. Горшков, Б. Матвеев и другие.

Пятидесятилетний юбилей застал Виттора Ильича на «боевом посту» — на трибунах Киевского стадиона, где в этот день разыгрывалось первенство страны по легкой атлетике. Семь золотых медалей принесли Виттору Ильичу его воспитанники. Они горячо поздравили своего учителя. Пожелаем же и мы воспитателю чемпионов В. И. Алексееву новых творческих исканий и больших побед!

ные бегуны, наши спортсмены могут хорошо выступить в финальном забеге и бороться за одну из медалей. Правда, им следует учесть тактические ошибки, допущенные в состязаниях на первенстве страны, чтобы не повторить их в Токио.

Бесспорно, кандидатом на получение золотой медали в беге на 80 м с барьерами является И. Пресс, дважды повторившая мировой рекорд. Должна бежать в финале и Г. Быстрова.

### Марафонский бег и ходьба

Трудно назвать лучших в этих видах и предугадать ход борьбы между ними. Каждые соревнования складываются по-разному, зависят от характера трассы, погоды, движения транспорта, обеспечения питанием и т. п. Поэтому нельзя судить о спортсменах по их результатам, показанным в тех или иных состязаниях. Наиболее «сильными» в марафонском беге, наверное, окажутся японцы и новозеландцы, постоянно тренирующиеся в условиях насыщенного влагой воздуха. Призер первенства Европы В. Байков также в хорошей форме. У скороходов по-прежнему сильны Б. Хролович, А. Ведяков, В. Голубничий, А. Аганов, которые должны принести команде зачетные очки.

### Метания

Наши метатели молота сейчас, пожалуй, сильнее, чем когда-либо. Ю. Бакаринов достиг рекордного результата в борьбе равного с равными. Стабильно и мощно выступила целая группа спортсменов: Ю. Никулин, В. Руденков, Р. Клим, А. Балтовский, Г. Кондрашов. Каждый из них в состоянии послать снаряд к отметке 70 м, а этого достаточно, чтобы стать призером Олимпиады.

Нет сомнения, что в хорошей форме находится и В. Липснис, только болезнь за несколько дней до соревнований несколько выбила его из колеи. Тем не менее, В. Липснис должен бороться за место в финале. Результат 19,09 Н. Карасева — также достаточно хороший. Все возможности толкнул ядро за 19 м имеет и А. Варанаскас.

Несколько хуже дела у метателей диска. Только В. Трусевцеву удалось показать результат международного класса. В. Компанец и К. Буханцов пока не могут претендовать на места в шестерке лучших.

Особо нужно сказать о копьеметателях. Впервые на первенстве страны метания производились не копьями марки «Хелд-80» или «Хелд-Л» (сильно планирующие), а копьями типа «Хелд-70», которые будут на Олимпиаде — они планируют гораздо меньше. Утренняя же квалификационная норма — 77 м — установлена ИААФ с учетом аэродинамических данных копей типа «Хелд-80». Метнуть копьё за 77 м утром, да еще непривычным снарядом, очень трудно, и наши метатели не справились с этой задачей. В основных соревнованиях Я. Лусис, выступавший уже более уверенно, показал 79,85, но этого мало для успеха на Олимпиаде.

Значительно сильнее выглядят женщины. Серии толчков ядра Тамарой, Ириной Пресс и Галиной Зыбиной подтверждают, что все три спортсменки поведут спор за медали даже с такими грозными соперницами из объединенной германской команды, как А. Хельмбольдт, Р. Гариш, И. Лютег. Точно так же Т. Пресс, Е. Кузнецова и Н. Пономарева могут быть в числе призеров в метании диска.

В метании копья результат международного класса — 61,38 показала только Э. Озолина. Но, к сожалению, выступления ее не всегда стабильны.

### Прыжки

Сенсацией чемпионата было поражение В. Брумеля. Превысивший в течение последних лет не иметь никаких соперников, кроме планки, он не ожидал, что герой Римской олимпиады Р. Шавлакадзе «дерзнет» оказать ему сопротивление. А в результате мировой рекордсмен оказался выбитым из колеи и не сумел мобилизоваться. Хороший урок накануне Олимпиады! Выступление же Шавлакадзе поставило его рядом с сильнейшими прыгунами мира. Большое спортивное будущее, думаю, мне, и у В. Скворцова.

В прыжках в длину два спортсмена — И. Тер-Ованесян и Л. Борковский — должны стать финалистами в Токио. Хорошо выступили на чемпионате Г. Климов и А. Ваупшас. Впервые мы имеем такую сильную группу прыгунов.

Среди прыгунов с шестом у нас нет спортсменов, которые могли бы в Токио попасть в первую «шестерку» олимпийцев. Установление нового рекорда страны и результаты Г. Близнецова, С. Демина, И. Фельда — свидетельство постепенного, однако запоздалого овладения фибергласовым шестом.

Тройной прыжок всегда был выигрышным для нас видом. Победитель чемпионата В. Кравченко — способный спортсмен, но у него нет опыта участия в крупных международных соревнованиях, и он едва ли выдержит напряжение борьбы на Олимпиаде. В. Креер имеет большой соревновательный опыт, умеет «собраться», но он уже не молод. А О. Федосеев в этом сезоне выступает неровно.

Из женщин наибольшие шансы стать обладательницей олимпийской медали имеет Т. Щелканова, снова прыгнувшая в длину «вплотную» к собственному мировому рекорду. А. Чуйко и Т. Талышева, так и не «приблизившиеся» к результату 6,40, вряд ли могут на что-либо рассчитывать.

В прыжках в высоту наши женщины очень слабы. Если в квалификационных соревнованиях 1,70 преодолели четыре спортсменки, то вечером на такую высоту прыгнула только Г. Костенко. Отставание это удручает; по сравнению с прошлым годом оно даже увеличивается...

*Этот бросок принес Юрию Бакаринову и титул чемпиона СССР и звание рекордсмена страны в метании молота — 69,55.*



Чемпионы СССР Василий Анисимов (слева) и Роберт Швакадзе

### Многоборья

8014 очков набрал М. Стороженко, 7917 — Р. Аун, 7673 (без бега на 1500 м) — Вас. Кузнецов... Эти результаты говорят сами за себя: все три спортсмена могут оказаться в олимпийской «шестерке». Еще более приятные перспективы у женщин. Мировой рекорд И. Пресс, небывалая сумма очков, набранная Г. Быстровой, отличные выступления О. Кардаш и М. Сизяковой вселяют отрадные надежды.

### Что сказать о команде в целом?

Наши легкоатлеты, в основном, сильны, хотя и не все молоды. После Токио нам придется думать прежде всего о подготовке будущей смены — олимпийцев 1968 г. Первый шаг к этому — введение официального первенства для юниоров — сделан.

Мужская команда более ровная по составу, в ней больше молодежи, но в отдельных видах наши легкоатлеты, безусловно, слабы. А сейчас у советской команды грозные соперники — легкоатлеты Соединенных Штатов Америки, объединенной германской команды. И не следует слишком уж радоваться успехам на чемпионате. В Токио спортивные битвы будут ожесточеннее, чем на предшествующих олимпиадах. Вспомним, что в Риме наши атлеты не смогли попасть в финал в восьми мужских видах: беге на 100, 200, 400, 800, 1500, 5000 м, 400 м с/б и эстафете 4×400 м. Теперь надо добиться, чтобы советские спортсмены во всех 36 видах программы попали в финалы — только тогда можно рассчитывать на первое общекомандное место.

### Проблема «второго эшелона»

Итак, старший тренер дал исчерпывающую информацию о состоянии сборной команды страны. Но ведь, кроме 150 кандидатов в нее, на первенстве страны стартовало еще 600 с лишним человек. Наиболее представительной была делегация динамовцев — 179 человек, в их числе 135 мастеров спорта и 44 перворазрядника. Вооруженные Силы представили 120 спортсменов: 103 мастера спорта и 17 перворазрядников. От «Буревестника» выступило 96 человек, от «Спартака» — 93, от «Труда» — 75.

Какое же впечатление они оставили? Скажем сразу, создание олимпийских команд в добровольных спортивных обществах и ведомствах положительно повлияло на рост мастерства атлетов. Спортивные организации стали уделять больше внимания и «второму эшелону» — спортсменам, не входящим в сборную команду страны. Призыв «Олимпийский год — не только для олимпийцев!» вполне оправдал себя.

У мужчин (исключая ходьбу и марафон) в 17 видах результаты победителей выше, чем в 1963 г., в одном виде (200 м) равны и лишь в трех (400 и 5000 м, копье) — ниже. У женщин в 8 видах результаты выше, в одном (100 м) равны и в четырех (200 м, высота, диск и 4×100 м) ниже, чем в прошлом году.

Приятно отметить появление молодых призеров и финалистов и, главное, что у нас становится все меньше легкоатлетических окраин. Во многих городах хорошо и плодотворно трудятся тренеры, пока не имеющие громких имен и титулов, — они готовят больших спортсменов. На Украине целую плеяду прыгунов воспитал В. Лонский, в Тарту тренер Я. Юргенштейн подготовил чемпионку страны Л. Эрик, в Латвии тренер В. Кумушка сумел за короткий срок подготовить барьериста Э. Загериса. В Ленинграде работает И. Пожидаев, ученик которого О. Райко очень хорошо проявил себя на чемпио-



Так финишировали в финале бега на 100 м женщины. Первой закончила бег Г. Попова, далее Г. Гайда, Р. Лаце, Л. Симотесова и В. Крепкина. Трех спортсменкам, финишировавшим после чемпионки, присуждена серебряная медаль.

нате. Две бронзовые медали завоевали воспитанницы П. Демина — М. Гаманова из Нижнего Тагила и И. Нишук из Ногинска. Совсем недавно успешно выступил на дорожке Н. Пудов, а сегодня его воспитанник Н. Дутов уже защищает честь сборной команды. Среди призеров чемпионата — спортсмены из многих городов, еще недавно ничем не отличавшихся на легкоатлетических форумах. И хотя большинство медалей по-прежнему «делают» москвичи, ленинградцы и киевляне, широкая география распространения «королевы спорта» — лучшее свидетельство ее подлинной массовости в стране.

Сначала предполагалось, что к чемпионату будет допущено 400 человек, выполнивших нормативы, установленные Федерацией легкой атлетики СССР. Но оказалось, что эти нормативы выполнили около 700 спортсменов. Кроме того, в первенстве участвовала группа способной молодежи — более 50 человек. Вот почему резко поднялся уровень результатов в большинстве видов. Так, на Спартакиаде 1963 г., где участников выступало в два раза больше, в женском беге был показан 31 мастерский результат, а в Киеве — 32. Кроме того, 10 участниц выполнили норму мастера спорта в толкании ядра, 9 — в метании диска, 8 — в прыжках в длину. В мужских видах бега (без марафона и ходьбы) было показано 38 мастерских результатов (в 1963 г. — 34). Пять спортсменов преодолели мастерский рубеж в прыжках в длину, шесть — в тройном прыжке, 9 — в метании молота. В ходе соревнований мужчины показали 158 результатов, соответствующих нормативам мастера спорта и 296 — I разряда, женщины — 72 результата мастера спорта и 122 — I разряда. Для сравнения скажем, что в 1963 г. мужчины показали 143 мастерских результата, а женщины — 69. Первенство страны внесло крупные изменения в мировые десятки.

Но нельзя умолчать и о «темных пятнах» соревнований. Не каждый мастерский норматив есть норматив международного класса. В начале сезона 11,7 на женской 100-метровке воспринималось с надеждой. Право, было бы приятнее вместо пяти финалисток со временем 11,7 видеть трех с результатом 11,4. Сдают свои позиции женщины в таких видах, как бег на 400 и 800 м, прыжки в высоту.

Легче оправдать продолжающееся отставание мужчин в беге на средние дистанции. Здесь все-таки есть сдвиги, хотя и мизерные. А в ряде женских видов «сдвиги» почему-то назад. Вероятно, Федерация легкой атлетики слишком поздно уделила внимание подготовке «второго эшелона».

#### Очки и медали

Как известно, на чемпионате были подведены и итоги командной борьбы. В зачет организациям входили результаты шести первых участников в каждом виде. За 1-е место давалось 7 очков, за 2-е — 5, за 3-е — 4 и т. д. Места распределились следующим образом. I группа: «Динамо» — 202 очка, Вооруженные Силы — 184,5, «Буревестник» — 159, «Труд» — 103, «Спартак» — 80, «Локомотив» — 41, «Трудовые резервы» — 14; II группа: «Авангард» — 31,5 очка, «Даугава» — 21, «Калев» — 18.

Целый ряд обществ профсоюзов не получили ни одного места в «шестерке». Вот и спросим руководителей «Молдовы», «Урожай», «Кайрата», «Гантиади», «Красного знамени», «Енбе-

ка» и некоторых других обществ: как же вы руководите легкой атлетикой и, вообще, руководите ли ею? Почему ваши спортсмены, как правило, «плелись» в хвосте протоколов? Впрочем, крупнейшее общество БССР «Красное знамя» и «Молдова» выставили на чемпионате страны лишь по одному легкоатлету, сельское общество РСФСР «Урожай» — 5 человек. Как же вы, товарищ председатель ЦС «Урожай» Векшин, развиваете легкую атлетику среди труженников села?.. Не лучше дела и в республиках Средней Азии, Армении, Молдавии. Уже результаты майских матчевых встреч настораживали и свидетельствовали о слабом развитии легкой атлетики в этих организациях. Вот здесь бы президиуму Федерации и принять конкретные действенные меры.

Одним словом, к «пяти китам» — крупнейшим обществам и ведомствам — относится подавляющее большинство наших ведущих легкоатлетов. В этих обществах больше тренеров, лучшие базы, условия для работы. Но планируется работа недостаточно продуманно, без «прикидки» на несколько лет, и во многом именно поэтому ни одна организация не имеет сильных спортсменов во всех видах программы.

Взять, например, «Динамо». Под его знаменем выросло прославленные советские спринтеры Г. Турова, Е. Сеченова, Н. Каракулов, В. Сухарев. А сейчас спринтеров нет. В финальном забеге мужчин на 100 м С. Прохоровский был шестым. В беге на 200 и 400 м никто из динамовцев не попал в финал. В метании диска они имеют одно 6-е место; в беге на 10 000 м и 100 м с барьерами «обходятся» без финалистов. Так же слабы в спринте и динамовские женщины: 6-е место в финале бега на 100 м, 5-е место на дистанции 200 м. Лишь в беге на 400 м непревзойденной остается М. Иткина. У метательниц диска из «Динамо» только шестой результат, а копьеметательницы даже не попали в финал. Где наследники В. Казанцева, О. Григалки, В. Окорокова? Думается, что руководители мощной организации больше занимаются комплектованием сборной команды и не направляют постановку учебного процесса не только в областном и краевом звене, но и в столице.

А сильная команда Вооруженных Сил? Конечно, армейцам труднее работать с «женским континентом». Но в беге на 100, 200, 80 м с барьерами, прыжках в высоту, метании копья армейские спортсменки должны были бы попадать в финалы. А этого ведь не случилось на чемпионате. Легкоатлетки Вооруженных Сил занимают в «шестерках» всего семь мест. Да и мужчины-армейцы, по-прежнему сильнее в беге и метаниях, почти беспомощны, когда им приходится прыгать в длину, высоту, с шестом, выступать в десятиборье. В этих видах что-то не заметно алых маек представителей Советской Армии.

Несколько ровнее «распределились» по видам программы чемпионата легкоатлеты «Буревестника», хотя атлеты студенческого общества так и не проблись в финалы бега на 5000, 10 000 м, 200 м с барьерами, в толкании ядра, метаниях копья и молота (у мужчин), толкании ядра и беге на 800 м (у женщин).

Неплохо выступили спортсмены общества «Труд». В 1962 г. сборная АССР, краев и областей РСФСР «Труда» выиграла, как известно, командное первенство страны. В 1964 г. она заняла 4-е место и это можно оценить как успех коллектива, в котором теперь много молодежи.

Но пятое место такого крупного всесоюзного общества, как «Спартак», мягко говоря, неприятно удивляет. Спартаковцы завоевали всего две золотые медали, которые принесли П. Бо-

Команда Вооруженных Сил, установившая в эстафете 4×400 м новый рекорд страны (слева направо): В. Бычков, В. Архипчук, Г. Свербетов, В. Анисимов



лотников и В. Голубничий, три серебряные и три бронзовые медали. Скажем для сравнения, что у спортсменов «Труда» 4 золотых, 4 серебряных и 4 бронзовых медали. Доминирующее положение по-прежнему у спартаковцев-москвичей. А неobjятная Российская Федерация и другие союзные республики представлены в «Спартаке» лишь немногими легкоатлетами.

Выводы напрашиваются сами: Всесоюзному совету ДСО профсоюзов следует внимательно разобраться в состоянии легкой атлетики в «Спартаке».

### Рождение традиций

На пьедестале почета — четыре человека: заслуженные мастера спорта Тамара Пресс, Галина Зыбина, Ирина Пресс — победительницы в толкании ядра, и тренер Виктор Ильич Алексеев. Сколько замечательных спортсменов подготовил этот постоянно ищущий и побеждающий в поисках беспокойный человек!

И второй раз на пьедестал вошел человек, не занявший призового места. Заслуженный мастер спорта киевлянин Виктор Цыбуленко — чемпион XVII Олимпийских игр, участник XV и XVI Олимпиад, призер первенства Европы, пятикратный чемпион страны в последний раз выступал на соревнованиях. Ветерана проводили на новую плодотворную педагогическую работу. Новые традиции родились в Киеве.

Нельзя не сказать об организации соревнований. Вновь мы убедились, что Центральный стадион столицы Украины является лучшим легкоатлетическим стадионом страны. Прекрасное качество дорожек и секторов, использование новых приборов, таких как электрофиксатор «заступов» при прыжках в длину и тройным, и других значительно облегчили и ускорили работу судей и способствовали высоким результатам участников. Не по вине хозяев первенство страны проходило без фототрибуны и без прибора для замера дальности метаний.

Ни одно первенство страны еще не вызывало так много радостей и раздумий. Ясно, что наша большая легкая атлетика на правильном пути. И досадно, что ряд недоработок, которые давно можно было устранить, мешает ее более полному расцвету.

**Анатолий АБДУЛЛАЕВ,**  
судья всесоюзной категории.



Геннадий Блинецов на рекордной высоте — 4,80.

### ТЕАТИЧЕСКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

личного первенства СССР по легкой атлетике 27—30 августа. Киев,

#### Центральный стадион.

**Женщины. 100 м.** Г. Попова (В) 11,6; Л. Самотесова (Т), Г. Гайда (Л), Р. Лаце (Др) все — 11,7; В. Крпкина (Л) 11,7; З. Алескерова (Д) 11,9. **200 м.** Л. Самотесова 23,8; Г. Гайда 24,0; Г. Попова 24,1; Р. Лаце 24,3; З. Алескерова 24,8; Н. Чалова (Т) 24,9. **400 м.** М. Иткина (Д) 53,0 (новый мировой рекорд); Н. Серопегина (Л) 55,0; М. Гаманова (Т) 55,1; Г. Марочкина (А) 55,2; Л. Фадеева (В) 55,2; Л. Устинова (С) 56,2. **800 м.** Л. Эрик (К) 2,04,6; В. Муханова (С) 2,04,7; И. Нищук (Т) 2,04,8; Т. Дмитриева (В) 2,05,6; З. Скобцова (С) 2,05,8; Т. Вабинцева (В) 2,07,2. **80 м с/б.** И. Пресс (Д) 10,5 (повторение мирового рекорда); Г. Выстрова (В) 10,7; Р. Ларионова (В) 10,7; А. Колякина (Т) 10,9; В. Корсакова (С) 10,9; Л. Хитрина (Д) 11,1. **100 м с/б.** Т. Ильина (В) 13,5; Г. Макаркина (С) 13,7; З. Кривонова (Д) 13,7; Л. Макошина (С) 13,8; В. Корсакова 14,0; Л. Глазкова (Д) 14,1. **4x100 м.** «Динамо» (И. Пресс, Л. Гапонова, З. Алескерова, М. Иткина) 45,9; «Локомотив» 46,2; «Буревестник» 46,5; «Труд» 47,2. **4x200 м.** «Труд» (Н. Чалова, Г. Бухарина, Н. Вурда, Л. Самотесова) 1,36,4; Вооруженные Силы и «Авангард» по 1,39,5; «Буревестник» 1,39,7; «Спартак» 1,40,8. **Высота.** Г. Костенко (Д) 1,70; Т. Ченчик (В) 1,65; Л. Алексеевко (Д) 1,65; А. Окорокова (С) 1,65; В. Петрова (В) 1,65; К. Пушкарева (Т) 1,65. **Длина.** Т. Щелканова (В) 6,67; А. Чуйко (В) 6,28; Т. Тальшева (Д) 6,21; Т. Коцарь (А) 6,15; А. Седова (Т) 6,11; С. Алекперова (Д) 5,96. **Ядро.** Т. Пресс (Т) 17,98; Г. Зыбина (С) 17,50; И. Пресс 16,90; Л. Жданова (Т) 16,15; Н. Чижова (С) 15,78; З. Дойникова (Т) 15,75. **Диск.** Т. Пресс 57,34; Е. Кузнецова (В) 55,70; Н. Пономарева (В) 52,69; Л. Щербанова (В) 51,46; Л. Муравьева (В) 51,26; Л. Яковлева (Д) 50,15. **Копье.** С. Озолина (В) 61,38 (новый мировой рекорд); Е. Горчакова (В) 55,03; В. Попова (В) 54,40; А. Станчоте (Ж) 53,45; А. Кухарева (Т) 52,41; В. Бондаре (Др) 49,86. **Пятиборье.** И. Пресс 5194 (10,7); 16,58;

1,67; 6,09; 25,0 (новый мировой рекорд); Г. Выстрова 4995; О. Кардаш (В) 4703; В. Тихомирова (С) 4663; М. Голубева (Т) 4492; Н. Гаврилова (В) 4482.

**Мужчины. 100 м.** Н. Политико (В) 10,2; Э. Озолин (В) 10,3; А. Туяков (В) 10,3; Г. Косанов (В) 10,3; В. Зуб (В) 10,4; С. Прохоровский (Д) 10,5. **200 м.** Н. Политико (В) 20,9; (повторение рекорда СССР), Э. Озолин 21,0; В. Зубов (В) 21,0 (в забеге 20,9); В. Савчун (Тр) 21,3; В. Зуб 21,7. **400 м.** В. Бычков (В) 46,7; В. Архипчук (В) 46,8; Д. Шопшин (С) 46,8; Г. Свербетов (В) 47,1; М. Чебурашкин (Тр) 47,1; Е. Белоусов (В) 47,2. **800 м.** В. Булышев (В) 1,47,6; А. Кривошеев (С) 1,48,1; И. Потапченко (Д) 1,48,4; В. Михайлов (Т) 1,48,8; В. Русин (В) 1,49,4; В. Помощников (В) 1,49,4. **1500 м.** И. Великий (В) 3,43,6; В. Савинков (Л) 3,44,0; Н. Харечин (Тр) 3,44,8; О. Райко (В) 3,45,3; И. Сезин (В) 3,48,0; А. Архаров (Д) 3,48,6. **5000 м.** Н. Дутов (В) 14,03,2; В. Казанцев (Д) 14,05,4; К. Орентас (Д) 14,08,2; Ю. Тюри (Д) 14,11,2; П. Волотников (С) 14,15,0; М. Вильт (К) 14,33,6. **10 000 м.** П. Волотников 28,39,6; Н. Дутов 29,40,0; Л. Иванов (Тр) 28,40,6; А. Скрыпкин (А) 28,41,6; Ю. Никитин (С) 28,47,2; А. Горный (А) 28,49,0; В. Труфанов (Д) 28,54,0; С. Байдюк (В) 28,58,8. **Марафон.** В. Байков (В) 2:29,02,0; М. Абрамов (Т) 2:32,00,0; Н. Тихомиров (В) 2:32,05,0. **4x100 м.** «Буревестник» (О. Александров, Н. Иванов, В. Зубов, Н. Политико) 40,1; «Динамо» 40,3; Вооруженные Силы 40,3. **4x400 м.** Вооруженные Силы Г. Свербетов, В. Архипчук, В. Анисимов, В. Бычков 3,07,4 (новый рекорд Советского Союза); «Спартак» 3,09,7; «Динамо» 3,09,8; «Буревестник» 3,13,9; «Авангард» 3,13,9; «Труд» 3,14,2. **110 м с/б.** А. Михайлов (Т) 13,8; В. Чистяков (С) 14,0; А. Контарев (В) 14,0; В. Валихин (Л) 14,3; О. Степаненко (В) 14,4; К. Юркатам (К) 14,5. **200 м с/б.** В. Анисимов (В) 22,8 (новый рекорд Советского Союза); А. Михайлов 23,3; К. Юркатам 23,4; В. Богатов (Т) 23,5; Э. Загерис (Др) 23,5. **400 м с/б.** В. Анисимов 50,3 (новый рекорд Советского Союза); Э. Загерис 51,2; А. Мацудель (В) 51,5; В. Любимов (С) 51,5; И. Лещенко (С) 52,1; И. Кузнецов (Д) 52,5. **3000 м с/п.** И. Веляев (А) 8,35,4; Л. Народный (В) 8,35,6; В. Ко-

маров (В) 8,35,6; А. Алексеюнас (Л) 8,35,6; В. Бантле (Д) 8,36,8; В. Кудинский (В) 8,39,6. **Ходьба. 20 000 м.** В. Голубничий (С) 1:30,54,8; Г. Агалов (В) 1:31,58,8; В. Хролович (Д) 1:32,31,6; А. Полозков (В) 1:33,02,0; Г. Паничкин (Л) 1:33,35,0; А. Ведаков (Д) 1:33,46,0. **50 000 м.** Е. Люнгин (Д) 4:22,29,4; А. Ведаков (Д) 4:24,00,0; Г. Соллодов (С) 4:25,44,0; Г. Паничкин (Л) 4:27,02,0; А. Щербина (Д) 4:28,02,0; М. Коршунов (Т) 4:29,12,0. **Высота.** Р. Шавладзе (Д) 2,17; В. Врумель (В) 2,17; В. Скворцов (В) 2,11; А. Хмарский (А) 2,08; Г. Кузнецов (Д) 2,08; Ю. Зиньин (Тр) 2,05. **Длина.** И. Тер-Ованесян (В) 8,18; Л. Борковский (Д) 7,97; А. Ваупшас (Д) 7,95; Г. Климов (Д) 7,90; В. Гревнев (Т) 7,65; В. Яшков (С) 7,60. **Шест.** Г. Блинецов (В) 4,80 (новый рекорд Советского Союза); С. Демин (Д) 4,75; И. Фельд (Т) 4,70; А. Жулин (В) 4,60; Ю. Волков (Т) 4,60; И. Петренко (Д) 4,50. **Тройной.** В. Кравченко (Д) 16,51; О. Федосеев (В) 16,37; А. Зирко (Д) 16,17; В. Креер (Д) 16,16; О. Зотов (А) 16,02; А. Золотарев (В) 15,99. **Ядро.** Н. Карасев (В) 19,09; А. Варанаскас (Д) 18,27; Э. Гуцин (Т) 18,13; В. Липсис (В) 17,98; В. Георгиев (Д) 17,71; В. Вахтин (Д) 17,35. **Диск.** В. Труснев (Т) 59,00; В. Компанец (В) 56,77; К. Буханцов (В) 56,76; А. Валтушкинас (Ж) 55,55; В. Ковтун (В) 54,95; Г. Гудашвили (Д) 54,19. **Копье.** Я. Луисис (Др) 79,85; В. Кузнецов (В) 77,75; В. Овчинник (Д) 74,23; К. Гордзешвили (Д) 73,84; М. Горюлов (Д) 72,70; И. Свинопласов (Д) 72,31. **Молот.** Ю. Вакаринов (Д) 69,55 (новый рекорд Советского Союза); Ю. Никулин (В) 66,75; В. Руденков (Д) 65,69; А. Балтовский (Л) 65,61; Г. Кондрашов (Т) 65,49; Р. Клим (К) 64,92. **Десятиборье.** М. Стороженко (Д) 8014 (10,9; 7,42; 16,55; 2,00; 52,2; 14,7; 45,19; 3,70; 60,36; 4,55,8); Р. Аун (К) 7917; В. Кузнецов (В) 7673; Н. Габеев (Д) 7104; Ю. Дьячков (Д) 7082; И. Брабенщиков (Д) 6997.

**Условные обозначения:** А — «Авангард», В — «Буревестник», Д — «Динамо», ВС — Вооруженные Силы, Ж — «Жальгирис», К — «Калев», КЗ — «Красное Знамя», Др — «Даугава», Л — «Локомотив», С — «Спартак», Т — «Труд», Тр — «Трудовые резервы».